



河北农大太行山道路第一驿站



万顷桃花成为顺平“生态名片”



顺农现代农业园区一角

## 林果产业铺就致富大道

——河北省顺平县立足林果产业优势推进精准扶贫纪实

□ 张培培  
□ 本报记者 邢胜利

每到初冬时节，河北省保定市顺平县神南镇的果园里，不少果农在地里忙着修枝打杈、修垄松土，冬管热情格外高涨。

南南村果农杨路强种了10亩“三优”红富士苹果，年收入超过了10万元：“这是县委、县政府带领我们种植的‘脱贫树’‘小康树’，如今，俺们山里老百姓的日子跟树上的果子一样甜。”

在新一轮扶贫攻坚行动中，顺平县委、县政府坚持把促农增收作为主攻方向，持续发展壮大林果产业，着力做优绿色富民大文章。目前，该县已建成苹果、鲜桃、柿子、杏李(子)四大产业片区，总面积32.9万亩，覆盖贫困村87个，11.8万人从中受益，年均增收1500元。

### 因地制宜

#### 扶持富民特色产业

顺平是国家扶贫开发重点县，也是燕山—太行山特困片区县。

全县建档立卡贫困村126个，贫困人口9193户22.740万人。

产业强则顺平强，产业富则顺平富。要实现全面脱贫，与国家同步小康，就要充分利用现有资源优势，优化产业布局，提升产业素质，持续发展壮大林果种植这一传统产业，促进农民增收、农业增效和农村繁荣。

山区、半山区占顺平县总面积的2/3，林果种植具有土质、水质以及环山小气候等独特的资源优势。该县坚持从区域资源环境实际出发，在摸清贫困群体经济社会发展现状、贫困人口结构、致贫主要原因的基础上，结合各村实际，因地制宜，做规划、选产业、定项目，按照“区域布局，成方连片”的指导思想，着力打造苹果、鲜桃、柿子、杏李(子)四大特色产业，强力推进林果产业发展。

——顶层设计规划引领，邀请中



红富士苹果让果农日子红红火火



苹果映红了果农笑脸



磨盘柿拓宽山乡群众增收路

国农大、河北农业大学和省农科院专家座谈论证产业扶贫发展方向，科学编制了《顺平县产业扶贫规划》；

——大力开发“三荒”，鼓励贫困群众向荒山、荒滩、荒地要效益，修梯田、挖鱼鳞坑、发放免费树苗，开发“三荒”20余万亩，用于果树种植；

——以整乡推进为抓手，重点打造苹果、桃、核桃、柿子4大林果基地，在神南镇、大悲乡、蒲上镇、白云乡等乡镇，构建跨行政区域的优质苹果产业带。

双手栽下幸福树，笑脸盼盼新生活。在林果产业的带动下，顺平全县群众实现精准脱贫、增收致富的梦想正一步步成为现实。

### 科技支撑 提升果品绿色含量

“剪果枝要尽量保留短枝，要注意去除衰弱部分……”

如果不是亲眼所见，很难相信眼前说起桃树管理头头是道的还是梁占来。

梁占来原本只是该县寨子村一个普通农民，近年来，每次技术员来培训或者村里组织出去参观学习，他都积极参加。现在的梁占来已经成了十里八乡有名的“土专家”。

科技创新是发展现代农业的动力之源。顺平县在发展林果产业过程中，以技术研发、推广为重点，创新机制，调动县内外科研力量，突出生产一线，向科技要效益，集中力量把林果这一特色产业做优、做大、做强，为农民致富加速。

多年来，顺平县委、县政府围绕林果产业发展，与日本花甲协会、河北农业大学、河北省农科院等国内外专家教授建立密切合作关系，对林果产业进行科技攻关、技术指导、技术服务，使铺反光膜、生物防治等一系列栽培、管理等先进技术在全县普遍推广。

“在加大研发力度的同时，我们还加快速度乡村三级林业技术推广机构建设，打通科技服务‘最后一公里’，通过配备高素质人才、专业人

员，为农户提供各个环节的技术服务与指导，提高广大种植户的科学管理水平。”顺平县林业局果树研究所所长张宪成说，该县建立了以县林业局果树研究所为中心，10个乡镇科技站为依托，12个农民果蔬专业协会为基础的科技培训网络，狠抓果树栽培管理新技术的推广应用，果品优质率达到了90%以上。

张宪成介绍，尝到了科学技术带来的甜头，广大果农的观念也逐步发生了根本性变化：由不投入、少投入，变成了主动投入、增加投入；由旧观念、“土把式”，变成了热心管理、科学劳作。

### 龙头带动 致富之路越走越宽

在顺平县顺农果品现代农业园区，行距、株距整齐划一的苹果树成方连片，随山势起伏犹如绿海泛波；果园里，跟微机控制室“遥相呼应”的天线、传感器格外抢眼……一幅气象万千的现代农业美丽画卷，正在尧乡大地徐

徐铺展。

很难想象，曾经，这里是荆棘密布、杂草丛生的荒山秃岭。

对于发展现代林果产业，顺平县有着深刻的认识和理解。该县决策者认为，只有不断提高生产条件和生产标准，加强产业化水平，才能实现林果产业持续发展、快速发展，从根子上解决“三农”问题。

在这一理念引导下，2016年，该县引入了顺平县顺农绿色农业科技开发有限公司，建设总面积1.5万亩、总投资1.7亿元的顺农果品现代农业园区。该园区分为核心区、示范区、辐射区三个功能区分区推进，已成为全县的科技培训基地、新品种繁育基地、生态林果观光基地和现代林果园区示范基地。

“以前挣钱主要靠出门打工，罪没少受，钱没挣多少，孩子老人还没有人照看。现在有了园区，在家门口就可以脱贫致富了，挣钱看家两不误。”在园区工作的贫困群众张文峰高兴地说。

由农村农民到企业员工，农民的身份得到了转变。在顺农果品现代农业园区里，已有80多名农民完成了从纯农民到园区员工的身份转换，其中就有40多名贫困人口。

除了顺农果品现代农业园区，该县还涌现出了北卫农业科技示范园、冰草物链、绿城食品等一批绿色龙头企业，培育出了望蕊鲜桃专业合作社、神路苹果专业合作社等诸多专业合作组织。这些龙头企业和合作社，带动了全县林果产业的大发展，吸纳了全县上万农户加入，加快了农户脱贫致富的步伐。

### 创新驿站 增强产业发展活力

党的十一届三中全会之后，顺平县林果产业发展已历时40年。在新一轮扶贫攻坚行动中，如何借助林果这一传统产业优势，实现全面脱贫，与进而实现小康？

全方位创新，成为顺平县持续发展壮大林果产业，做大做强做优绿色富民文章的破题之笔。该县与河北农大合作，在西部山区建立了农业创新驿站，紧密结合当地林果产业结构调整与技术升级需求，研发新品种、新技术，创新产业经营形式和运营模式，全方位提高林果产业的生产条件、生产标准和产业化水平。

顺平县以土壤改良、零农残等技术为基础，以互联网应用系统为技术手段，大力进行新技术、新品种以及新的管理、经营模式试验、示范与推广；以资源节约为根本，推行节水灌溉；以绿色发展为目的，进行有机肥无害化处理；以解决劳动力短缺为目标，创新土壤管理方式，研发新型园艺设备；以土地流转制度多样化手段，推进集约化经营等。

农业创新驿站的设立，让顺平县实现了生态、经济效益双赢。目前，该县林果业已建立产前、产中、产后全过程标准体系，34万亩林果全部获得无公害认证，先后注册了顺富、宏乔等商标，顺平鲜桃成为国家地理标志产品；开辟了林果旅游观光专线，年吸引游客200多万人次；带动87个专业村、2.5万个农户，年人均增收近2000元；全县森林覆盖率也由2013年的32%增长到38%。(本版图片由刘朝辉摄)



果品深加工生产线



果农在机械除草



俯瞰苹果种植基地



果农在采摘鲜桃